

电饭煲内胆烧水,老夫妻俩晕倒在家

一星期内连续发生煤气中毒意外,这些提醒还是要看看

本报记者 何丽娜 文/摄

昨天一早,钱江晚报记者接到爆料,杭州皋亭坝有一户人家煤气中毒,一对老夫妻被送到医院救治。

记者了解到,事发的是皋亭坝95号的租户。

上午9点半,记者赶到皋亭坝,这是一个正在拆迁的城中村,居民几乎搬光了,仅剩的几户人家也都在忙着收拾,准备搬家。皋亭坝95号一共5层楼,都属于同一位房东徐师傅。而出事的老夫妻住在3楼,本来打算昨天搬家的。

“这对老夫妻大概70来岁,江西人。老先生姓汪,有个儿子住在文一路附近。他们是两年前搬过来的。当时老两口说因为自己和儿子吃饭口味不同,住不惯,所以搬出来住。”前天晚上8点多,房东徐师傅正在家里洗脚,突然听到一名中年男子来敲门。男子说自己是小汪(老夫妻的儿子),因为打不通父母的电话,才找过来的。

徐师傅用备用钥匙打开房门,一股煤气味扑面而来,房内都是雾蒙蒙的。徐师傅看到汪大伯躺在地上,老伴曾阿姨躺在床上,两人都丧失了意识,只有嘴里发出“哼哼”的喘气声。

“我赶紧跑到厨房先去开窗换气,发现厨房煤气灶上摆着一个电饭煲内胆,里面有半锅水,煤气灶的火已经熄灭了,不过还有煤气往外冒。”徐师傅关了煤气,开了窗,然后和汪大伯的儿子一起将老两口搬出房间。这时隔壁的租户吴先生听到了动静,吴先生的儿子见状拨打了120,最后父子俩帮着一起把老两口搬出了房间。

对于老两口为什么会煤气中毒,徐师傅认为是电饭煲内胆烧水的缘故:“一般的锅子底部有个弧度,但是电饭煲内胆底部是平的,离煤气灶的出火口很近,氧气不足火就熄灭

了,但煤气还在继续跑出来。”

随后,记者赶到收治这对老夫妻的杭州师范大学附属医院,老夫妻经急诊抢救已转入重症监护室。据医院重症监护室王斌医生介绍,这对老夫妻确为一氧化碳中毒,男性患者已在入院后不久苏醒,女性患者经抢救也于昨天早上恢复意识。现在老两口已经能和医生简单沟通,表达自己身体的不适或是喝水等需求。

“一氧化碳中毒会导致全身缺氧,尤其是脑部神经受损,为了帮助患者尽快恢复,接下来会做高压氧治疗,尽可能减少后遗症的发生。”王斌医生说。

虽然现在多数居民用上天然气后,一氧化碳中毒的人比以往少了许多,但由此引发的悲剧仍在发生。就拿上周末来说,下沙有一家小吃店在开业第一天,一对年轻夫妻和他们的姑父就因此丢了性命。

王斌医生说,从他多年的临床经验来看,煤气中毒一年四季都有发生,但在冬季尤为多见,其发生主要跟以下几个情况有关:

一是在密闭居室中使用煤炉取暖、做饭,由于通风不良,供氧不充分,可产生大量一氧化碳积蓄在室内;

二是使用管道煤气的城市居民,如果管道



记者赶到事发现场时,肇事的煤气灶上还放着当时在烧的水。

漏气或是开关不紧等,都可能引起煤气中毒;

三是使用燃气热水器的家庭,洗澡时间要是太长,通风不良也会中毒;

四是很多人容易忽略的情况,就是冬季在车内发动汽车或是开动车内空调后在车内睡觉,也会发生煤气中毒。

针对以上情况,王斌医生给大家的建议是,除了要定时检查煤气开关是否完好之外,家中使用煤气的家庭,要注意开窗通风,以防一氧化碳中毒。要是发现有人一氧化碳中毒的情况,第一时间切断煤气来源,然后打开窗户,让患者安心静养,避免活动后加重心肺负担及增加氧的消耗。对于轻度中毒的人,可以先喝些浓茶、鲜萝卜汁或是绿豆汤等来缓解,但对于神志不清的中毒者,应立即拨打120就近送医抢救。

(感谢周安荣提供新闻线索)

为什么现在的孩子越来越不会玩

一群杭州小学生找出答案

真羡慕现在的小朋友,有寒暑假不说,还能天天过节——除了传统节日,还有众多高大上的校园节日,像杭州拱墅区前不久举行的中小學生“运河公民节”。

公民节,顾名思义,是为提高中小学生的公民基本素养,增强和体验公民公共空间意识,提高关注社会热点和参与社会公共活动的的能力而开展的活动。

可别小瞧孩子们的能量,他们对社会热点的关注和思考,不逊于成人。举个例子,都说现在的孩子越来越不会玩,这到底是为什么?该如何应对?在第六届“运河公民节”期间,杭州市外语实验小学的一群小学生为此做了系列调查,他们的调研报告,连浙江省教科院的专家都点赞。

因为外语实验小学将校内游戏场地统称为“玩玩场地”,所以孩子们的这份调研报告,也叫“玩玩场地背后的秘密”。参与调查的是40位六年级学生。

为鼓励孩子们参与户外活动,学校每天有固定的玩玩时间,从12:50到13:25。但這些小學生在這一时间段实地调查、采访了整个校园里的856位学生,结果却发现,在玩玩场地的只有278人,占32.48%,在教学楼里的却又578人,占67.52%。

也就是说,多数孩子没出来玩。明明是學校設定的玩玩時間,为啥那么多同学还不出来玩?小调查员们刨根问底,把在教学楼里的578名同学问了个遍,找到了这些原因:37.19%因为补作业;21.28%因为老师不允许;18.86%因为自愿做作业或看书;2.9%因为不想玩;1.2%因为玩厌了……

据小调查员分析,造成这种现状的原因,一是没有时间出来玩的同学主要是不能及时完成课堂作业,这个时候只好补作业。还有一些同学当天知识掌握不够好,老师在课后耐心地教他们。二是校园的这些设施大家都玩厌了,低年级的孩子喜欢,高年级的孩子觉

得没什么好玩的,所以都不去了。

孩子们还据此提出建议:学校能否合理利用场地资源,增加益智类的游戏设施,比如棋类、魔方等可竞技类的游戏,丰富大家的“玩玩生活”。对一些同学在“玩玩时间”补作业的现象,可以采用小组帮助学习,互相促进。

有调查,有分析,有建议,解决自己的问题,发现了成人忽略的真相,难怪连省教科院副院长王健敏都现场为小公民们的主体意识点赞。

对于现在孩子们不愿意参与户外活动,王健敏也补充了两个建议:一是“玩”不要过于依赖器械和场地,可以鼓励孩子开发自己喜欢的集体性游戏,玩的内容就丰富了。二是让孩子有时间玩,老师在控制作业量、适当降低难度的同时,可以考虑将作业分梯度布置,让学生根据自身情况选择。现在课程都能选择了,作业为什么不能选?

本报记者 沈蒙和